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             Prot.  7083                                                                                  15.12.2015                                                                                                                                                                                
OGGETTO :  “Documento aziendale per la trasparenza” dell’Azienda Speciale - Relazione sui risultati dell’attività di prevenzione della corruzione svolta.
Con deliberazione n. 72 dell’11.09.2013 l’Autorità Nazionale Anticorruzione approvava il “Piano Nazionale Anticorruzione”, ai sensi dell’art. 1, comma 2, lett. b) della legge 06.11.2012, n. 190 ( “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella Pubblica Amministrazione” ).

Attesa la natura giuridica di ente pubblico economico della scrivente azienda speciale, in attuazione della su indicata normativa il CDA di questa azienda approvava nel corso della seduta del 08.04.2015 il “Documento aziendale per la trasparenza” dell’Azienda Speciale ( Documento di organizzazione, gestione e controllo per la prevenzione dei reati ai sensi dell’art. 6 D.Lgs. 231/2001 e piano di prevenzione della corruzione  ai sensi della deliberazione Autorità Nazionale Anticorruzione 72/2013 ).
Successivamente, l’Autorità Nazionale Anticorruzione approvava la determinazione n. 8 del 17.06.2015, avente ad oggetto :”Linee guida per l’attuazione della normativa in materia di prevenzione della corruzione e trasparenza da parte ….. degli enti pubblici economici”.
Per espressa indicazione della determinazione  8/2015, le suddette Linee guida incidono sulla disciplina già prevista dal PNA, integrando e sostituendo - laddove non compatibili - i contenuti del PNA in materia di prevenzione della corruzione e di trasparenza che devono essere adottati dagli enti pubblici economici.

In particolare, la disciplina transitoria dispone che gli enti pubblici economici predispongano entro il 15 dicembre 2015 una relazione recante i risultati dell’attività di prevenzione della corruzione svolta sulla base di quanto già previsto dal PNA, dando conto delle misure già adottate in attuazione delle Linee guida.
In relazione a quanto sopra, il sottoscritto responsabile per l’attuazione del documento aziendale per la trasparenza relaziona sui risultati dell’attività di prevenzione della corruzione svolta sulla base di quanto già previsto dal “Documento aziendale per la trasparenza” dell’Azienda Speciale.
A fronte dei compiti più strettamente operativi assegnati, si possono indicare le seguenti attività svolte :
· elaborazione di un programma di verifiche periodiche sul rispetto del documento : il documento è stato approvato dal Consiglio di amministrazione in data 08.04.2015. Le verifiche svolte non hanno evidenziato comportamenti difformi dallo stesso, evidenziando la coerenza tra i concreti comportamenti posti in essere in azienda e il modello adottato, in particolare per quanto attiene alla sua reale ( e non meramente formale ) capacità di prevenire i comportamenti non voluti. I risultati delle suddette verifiche verranno portati all’attenzione del CDA dell’Azienda nell’ultima seduta del corrente anno ;

· elaborazione e aggiornamento del novero delle informazioni che devono essere trasmesse allo stesso da parte di tutto il personale aziendale per eventuali situazioni che possano esporre l’azienda a rischio di reato : il suddetto adempimento è in fase di elaborazione ;

· promozione di idonee iniziative per la diffusione della conoscenza e della comprensione del documento presso tutto il personale :  le suddette iniziative sono in fase di elaborazione ;

· iniziative per l’applicazione della disciplina prevista dall’ordinamento giuridico a tutela della “trasparenza” applicabili all’Azienda Speciale : le suddette iniziative sono in fase di elaborazione. Al momento non  sono emerse esigenze di proporre al CDA aggiornamenti del documento aziendale per la trasparenza, conseguenti all’evoluzione della struttura organizzativa e/o eventuali modifiche normative ;

· iniziative affinchè siano rispettate le disposizioni in materia di inconferibilità e incompatibilità degli incarichi ai sensi del D. Lg. 39/2013 : si è dato corso alle prescrizioni previste dall’art. 20 del D. Lgs. 39/2013, curando la pubblicazione sul sito internet aziendale delle relative dichiarazioni .
                                                                                              ll Direttore  
                                                                                       dott. Mauro Masutti         
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